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Beginn: 14.04 Uhr  

Schluss: 17.15 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) 

anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurde folgende schriftliche Frage eingereicht: 

 

− „Wie ist der Stand der Umsetzung des Berliner Entlastungspakets für die Träger der Ju-

gendhilfe, Pflegeeltern und andere Entgeltempfänger_innen?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Mündlich werden folgende Fragen gestellt: 

 

− „Mit Bezug auf die gestrige Presseberichterstattung frage ich den Senat, inwiefern soll die 

Anerkennung ausländischer Lehramtsabschlüsse in Berlin erleichtert werden?“ 

(Fraktion Die Linke) 
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− „Aufgrund des gestrigen Berichts im Handelsblatt, indem die Senatorin zitiert wird, dass 

die Schüler ihre coronabedingten Lerndefizite während ihrer Schullaufbahn nicht abbauen 

können, frage ich den Senat, was unternimmt er, um die in den letzten eineinhalb Jahren 

angelaufenen Unterstützungsmaßnahmen aus dem Programm ‚Aufholen nach Corona‘ 

fortzuführen, insbesondere solange das Startchancenprogramm des Bundes noch nicht an-

gelaufen ist?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

− „In der heutigen Presse war zu entnehmen, dass der Präsident des Deutschen Lehrerver-

bandes, Heinz-Peter Meidinger, mahnt, dass ab einem Anteil von 35 % der Kinder mit 

Migrationshintergrund die Klassenleistung abnimmt. Meidinger spricht sich deshalb für 

Höchstquoten für Schüler mit Migrationshintergrund an Schulen aus. Wird der Senat die-

sen Vorschlag prüfen und den Schulversuch Differenzierte Sprachförderung, in den Medi-

en als Deutschgarantieklassen bezeichnet, wieder aufgreifen?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

− „Inwieweit werden die Anerkennungen der Berufsabschlüsse für Lehrerinnen und Lehrer 

erleichtert, da die Anerkennungsstelle der Senatsverwaltung bisher sehr eingeschränkt zu 

erreichen war, wie viele Personen sind derzeit dort tätig und haben Sie die Stelle entspre-

chend so ausgestattet, dass eine hoffentlich größere Anzahl von Anträgen tatsächlich zeit-

nah bearbeitet werden kann?“ 

(Fraktion der FDP) 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF), Herr Duveneck 

(SenBJF) und Herr Schulze (SenBJF) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss 

Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) berichtet (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) die Fragen 

der Ausschussmitglieder beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 b) der Tagesord-

nung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Zwischenbilanz der Berliner Strategie gegen Kinder- 

und Familienarmut 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

0136 

BildJugFam 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0136-v.pdf
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 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Kinderarmut wirksam entgegentreten, wann handelt 

der Senat endlich? 

(auf Antrag der Fraktion der FDP) 

0095 

BildJugFam 

 Hierzu: Anhörung 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Frau Abg. Seidel (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 a) der Tagesord-

nung für die antragstellenden Fraktionen. 

 

Frau Abg. Dr. Jasper-Winter (FDP) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 b) der Ta-

gesordnung. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Frau Dr. Sandra Born, Fachliche Steuerung Kinderarmutsprävention im Bezirksamt 

Lichtenberg, 

 

– Herr Torsten Krause, Abteilungsleiter Politische Kommunikation, Deutsches Kinder-

hilfswerk e.V., 

 

– Frau Andrea Möllmann-Bardak, Projektleitung MitWirkung – Perspektiven für Fami-

lien, Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V., Arbeitsgemeinschaft für Gesundheitsförde-

rung, 

 

– Frau Dr. Antje Richter-Kornweitz, Expertin im Bereich Präventionsketten und Kinder-

armutsprävention sowie ehemalige Programmleitung Präventionsketten Niedersachsen, 

Landesvereinigung für Gesundheit und Akademie für Sozialmedizin Niedersachsen 

e.V., 

 

– Herr Bernd Siggelkow, Vorstand, „Die Arche“ Kinderstiftung Christliches Kinder- und 

Jugendwerk. 

 

Frau Dr. Richter-Kornweitz und Herr Siggelkow sind zur Sitzung digital zugeschaltet. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staats-

sekretär Bozkurt (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantwor-

ten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, die Punkte 2 a) und 2 b) der Tagesordnung zu 

vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0095-v.pdf
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Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 19/0210 

Sprache ist der Schlüssel zur Welt – Sicherung und 

Fortführung des Programms der „Sprach-Kitas“ 

0052 

BildJugFam 

 b) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 19/0456 

Frühkindliche Sprachförderung ist extrem wichtig: 

Sprach-Kitas dauerhaft finanziell absichern! 

0086 

BildJugFam 

Herr Abg. Simon (CDU) begründet den Antrag zu Punkt 3 b) der Tagesordnung. Zu Punkt  

3 a) der Tagesordnung kündigt er an, dass dieser Antrag sich erledigt hat und von seiner Frak-

tion über das Plenum zurückgezogen wird. Daraufhin beschließt der Ausschuss einvernehm-

lich, den Punkt 3 a) der Tagesordnung zu vertagen. 
 

Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Schulze (SenBJF) nehmen zu Punkt 3 b) der Tagesord-

nung einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung zu Punkt 3 b) der Tagesordnung beschließt der Ausschuss wie 

folgt: 

 

Der Antrag – Drucksache 19/0456 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke, AfD und FDP gegen die Stimmen der Fraktion der 

CDU abgelehnt. 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

„Seelenprügel“? – Fehlverhalten und Gewalt durch 

pädagogische Fachkräfte in Kitas 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0008 

BildJugFam 

Herr Abg. Tabor (AfD) beantragt, den Punkt 4 der Tagesordnung zu vertagen, damit dieser in 

einer der nächsten Sitzungen verbunden mit einer Anhörung aufgerufen werden kann. Dieser 

Antrag wird vom Ausschuss mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, Bündnis 

90/Die Grünen und Die Linke gegen die Stimmen der Fraktionen der CDU, AfD und FDP 

abgelehnt. 

 

Herr Abg. Tabor (AfD) begründet den Besprechungsbedarf. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Schul-

ze (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt 

der Ausschuss einvernehmlich, die Besprechung abzuschließen. 

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0052-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0086-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0008-v.pdf
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Punkt 5 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (20.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 19. Januar 2023, um 14.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Marianne Burkert-Eulitz 

(stellv. Schriftführerin) 

 


